

《习近平关于中国式现代化论述摘编》法文版出版发行

新华社北京5月4日电 中共中央党史和文献研究院翻译的《习近平关于中国式现代化论述摘编》一书法文版,近日由中央编译出版社出版,面向海内外发行。

《习近平关于中国式现代化论述摘编》由中共中央党史和文献研究院编辑,收录了习近平同志2012年11月至2023年10月期间围绕中国式现代化发表的一系列重要论述。该书法文版和此前出版的英文版,对于国外读者深刻理解中国式现代化的理论体系和实践要求,深

入了解中国共产党团结带领中国人民成功走出的中国式现代化新道路,创造的人类文明新形态、展现的现代化新图景,增强国际社会携手同行现代化之路,实现和平发展、互利合作、共同繁荣的世界现代化的共同认识,具有重要意义。



我省青年着力推动椰雕、黎锦等文化“活起来、火起来” 国潮文创,给传统文化换上“青春面孔”

■ 本报记者 刘晓惠

“这款海南特色椰壳包质感非常好,搭配衣服真好看!”5月4日,在省博物馆海博堂文创商店里,来自四川的游客倪田甜看中了一个椰壳包,爱不释手。

这款包运用椰雕工艺,在椰壳上雕刻了黎锦古工鸟图腾,包面则采用皮革制作,还搭配了一条彩色的手提链,在保留传统椰雕特色的同时,变得更为潮流时尚、广受欢迎,这个“五一”假期已经卖出了数十个。

当前,随着融合传统文化与现代审美的“国潮风”兴起,椰雕、黎锦等海南传统文化衍生的文创产品,受到广大市民游客追捧。

“在设计文创时,我们从潮流化、轻量化入手,选择了包包这个品类,用椰雕

加皮革、布艺的形式,打造年轻人买得起、用得上、喜欢用的东西。”椰壳包设计者椰格格(海南)文化科技有限公司负责人刘雅介绍,这个包紧扣年轻人的审美和喜好,自2020年上市以来广受好评,各系列的销售总额已达上百万元,获得了市场的认可。目前,该公司开发了上百款椰雕、椰壳文创产品,今年第一季度的销售额相比去年同期增长了3倍。

29岁起加入椰雕行业的刘雅欣喜地看到,现在越来越多年轻人正在进入椰雕行业,为海南传统文化注入更多创新的基因。

不只是椰雕,如今在海南,越来越多的“90后”“00后”年轻人苦学技艺、创新技法,用双手和智慧让海南传统文化焕发出新光彩,推动其“活起来、火起来”。他们在坚守传统技艺的同时,通过独特的

创意与巧思,让老技艺更加贴近生活。假期里,五指山市黎锦非遗传承人谭朝艳忙着对接订单,“90后”的她大学毕业后选择返乡创业,成立黎锦文化公司,通过携手黎锦非遗传承人,深度研究、挖掘和保护黎族文化。如今她带领乡里的织娘们制作和研发的黎锦工艺品已远销海外,助推黎锦走向世界。

“青年富有朝气、勇于创新,我们为传统文化添上新潮、创新和青春的色彩,赋予传统文化新的旺盛生命力,这是一件很有意义的事。”谭朝艳说。

“95后”琼剧演员刘修修在短视频、直播平台上分享台前幕后的故事,吸引了近10万名“粉丝”关注。刘修修说,拍视频就是为了宣传琼剧,提高琼剧的知名度,也希望能吸引更多年轻人喜欢琼剧,甚至加入琼剧团队, **下转 A03 版▶**



在高空 在管道 在现场 ——核电防腐应急班里的假期坚守

HK中央媒体看海南

■ 新华社记者 夏天

5月2一大早,海南核电有限公司技术支持处协作项目经理樊孟凯来到岗位防腐班组应急值班。从事核电运维工作8年来,“在现场度过劳动节已成习惯”。

确认工作邮箱里没有收到新工单,他便穿戴好安全帽、防砸鞋,和同事部鹏辉往厂房走去。

海南昌江核电站位于海南省昌江黎族自治县,樊孟凯所在的技术支持处协作单位主要职责是电厂设备防腐施工,这对核电机组安全运行来说是重要一环。

2日昌江环境温湿度相比前一日有了明显变化,湿度增至80%、温度降至30摄氏度。“这种情况会影响防腐涂层涂刷的质量,还是要再认真检查下。”樊孟凯对一起值班的同事说。

巡检过程中,他仔细环绕查看设备外观和各类阀门,又攀上前天刚完成防腐处理的一处高空平台,上手摸了摸说:“涂层表面光滑,无针孔漏点,法兰螺丝表面涂装密封完好,看来之前班组的同志工作做得不错。”樊孟凯说着,同事在一旁记录。

节前海南岛西部连续高温,防腐班组必须对核电运行机组进行全方位巡检。“之前苏海平他们连续在岗30天,已经对运行机组做了防腐处理。高温天气是用电高峰,又赶上节假日,安全保电不能掉链子。”部鹏辉说。

下转 A03 版▶

习近平向第15届伊斯兰合作组织首脑会议致贺电

新华社北京5月4日电 5月4日,国家主席习近平致贺电第15届伊斯兰合作组织首脑会议在班珠尔召开。

习近平指出,伊斯兰合作组织是伊斯兰国家团结自主的象征,为加强伊斯兰国家合作、维护国际公平正义

作出了重要贡献。中国同伊斯兰国家是好朋友、好伙伴,友谊源远流长。近年来,中国和伊斯兰国家在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持,务实合作成果丰硕,友好关系不断提质升级,树立了南南合作的典范。

中方愿继续同伊斯兰国家一道,赓续传统友好,增进政治互信,深化务实合作,扩大文明交流,共同践行全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,为推动构建人类命运共同体作出更大贡献。

为中国式现代化挺膺担当

——习近平总书记的殷切寄语激励广大青年奋斗逐梦

■ 新华社记者

在五四青年节到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央,向全国广大青年致以节日祝贺和诚挚问候。

总书记的殷切寄语令广大青年倍感振奋、深受鼓舞。大家表示,新征程上,要在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,胸怀理想、勇担重任,以青春之我、奋斗之我为强国建设、民族复兴伟业贡献青春力量。

习近平总书记指出:“新时代新征程上,全国各族青年听从党和人民的召唤,在科技创新、乡村振兴、绿色发展、社会服务、卫国戍边等各领域各方面勇当排头兵和生力军,展现出自信自强、刚健有为的精神风貌。党中央对广大青年充分信任、寄予厚望!”

“总书记肯定新时代青年在科技创新领域发挥重要作用,振奋了广大航天青年的心。”中国航天科技集团有限公司第一研究院“90后”总体设计师熊天赐说。

就在昨天,执行世界首次月球背面采样返回任务的嫦娥六号探测器由长征五号运载火箭托举升空,参与长征五号运载火箭总体设计工作的熊天赐所在的团队,35岁以下的青年比例达到60%以上。熊天赐说:“创新是总书记对航天青年一以贯之的嘱托。我们要勇于创新突破,攻关核心技术,争做航天事业发展的中坚力量,不断攀登航天科技新高峰。”

刚刚获得中国青年五四奖章的“85后”黄昌立,是西双版纳州边境管理支队凭祥边境管理大队大队长,已经驻守在祖国南疆国门15个年头。

“总书记在寄语中提到卫国戍边的青年,强调党中央对广大青年充分信任、

寄予厚望,让我更加坚定卫国戍边的信念和决心。”黄昌立深有感触地说,“人生过得有意义,就要把个人成长主动融入党和人民的事业之中。我们要立足本职岗位、守护大好河山,为边境的和谐与安宁发光发热。”

青春向党,青年向上。在云南省维西傈僳族自治县公证处工作的杨晓莉对寄语中“坚定不移听党话、跟党走”深有体会。2017年五四前夕,习近平总书记参加中国政法大学“不忘初心跟党走”主题团日活动,当时正在读大二的杨晓莉在现场聆听了总书记的谆谆教诲。“广大团员青年坚定跟党走,就是初心”,总书记当时的话语令她至今难忘。

“不忘这个初心,我回到家乡云南,扎根基层、服务群众,让青春之光闪耀在祖国需要的地方。”杨晓莉说。

下转 A03 版▶

HK“五一”游海南 优惠又好玩

海南“刚柔并济”服务游客、治理市场,让游客玩得尽兴、游得自在 柔性服务游客 硬核守护市场

■ 本报记者 刘晓惠

“五一”假期,海南各地旅游文化盛宴精彩纷呈,景区景点人气爆棚。各地文旅部门、各大旅游经营主体推出一系列暖心举措,用满满的诚意、贴心的服务让游客玩得尽兴、游得自在。

优质服务让游客游得尽兴

“西岛渔村自然环境很美,旅游服务也很到位,工作人员既接送又讲解,真是一次舒适而难忘的体验。”在“五一”假期里,到三亚休闲度假的成都游客夏女士对西岛民宿提供的服务赞不绝口。

这个假期,到三亚西岛渔村体验岛民生活,成为许多游客的出行选择。为了让广大游客在岛上玩得舒心,西岛多

个民宿结合自身特色,针对不同入住群体,推出许多便捷服务。

“在客人到店之前,我们首先会了解客人的预订信息,提前做好个性化服务。”西岛一家民宿的经营者杨莉介绍。

5月1日至2日,在海南热带野生动植物园、省博物馆、海口骑楼老街、三亚南山文化旅游区、万宁日月湾等热门旅游点,省旅游协会设立了文明旅游宣传岗并开展文明旅游志愿服务活动。

在各文明宣传岗上,志愿者不仅引导游客自觉规范出游行为,还通过知识问答等趣味互动,加深了游客对文明旅游的印象,让文明旅游成为一道亮丽风景。

便利举措方便国际游客

随着我国的免签“朋友圈”持续扩

容,海南多项入境便利举措的推出,境外游客来琼旅游热度不断升温。“五一”假期,海南迎来出入境客流高峰。

“假期前3天,酒店基本满房,境外游客量占比在50%以上,以俄语地区的散客为主,也有少量的欧美地区客人。”三亚亚龙湾国际旅游度假区市场营销总监陈丽华介绍,这个假期,她感觉境外游客明显增多,为此酒店针对境外游客推出了专属美食、特色促销套餐和中医理疗等特色服务。

此外,海南也努力推动境外游客旅游产品的多样化。今年我省推出的人境旅游产品涵盖侨胞访亲、文化体验、医疗康养、体育旅游、国际研学、商务考察六大主题12条旅游线路,包括具有代表性的自然景观、人文名胜、美食非遗等,为游客提供了多元化选择。**下转 A03 版▶**

三亚“一户一码”监管举措在海鲜餐饮、婚纱摄影业实现全覆盖 “码”上监管,让游客放心消费

■ 本报记者 黄媛艳

5月4日,三亚第一农贸市场很是热闹,各个摊位、商铺前挂着的一张张“商户信用星级”牌,吸引了游客肖晨的注意。只见牌子左边镶有数量不等的红色星星,右边则附有一个二维码,肖晨随手扫了一下,该商户的信用积分、投诉记录、诚信承诺等相关信息,便显现在手机屏幕上。

这张特殊的二维码,源自三亚动态信用监管的“云上监管”。借助“三亚市旅游消费市场数据采集与监管服务平台”,该市将评星管理信息统一录入系统,生成“一户一码”,附于“商户信用星级”牌上,并张贴在经营场所醒目位置。

该举措已在该市海鲜餐饮、婚纱摄影业实现全覆盖,力争让游客明白消费。

“以往,我们游客对商家的情况一无所知,各类旅游消费就像‘开盲盒’。”肖晨说,现在扫码就可以了解商户信息,可以选择星级更高、信用更好的商户进行消费,能够实现“避坑”、明白消费。

目前,三亚“一户一码”商户实行星级管理,商户的初始积分是6分,对应二维码旁边的3颗星星。星星是商户的信用等级,每2分对应1颗星星,商户最高可得10分,即五星商户。

三亚市场监管部门会依据商户表现调整分值,如商户发生短斤缺两、欺客宰客等违规违法行为,或是存在资质不完

善、设备安装不到位等情况,都会在后台相应扣分,若商户持续数月无投诉、无违规,则会加分,明确的奖惩机制倒逼商家诚信经营、优化服务。

“一户一码”是三亚优化旅游服务的一个缩影。三亚结合市场形势、创新监管模式、优化监管手段,先后推出“一码一员”确保计量器具合格“上岗”,“一业一标”持续抓好海鲜餐饮、海上娱乐项目、交通营运、婚纱摄影、旅游购物等重点领域监管整治工作,先行赔付营造良好的消费环境等一系列大数据智慧监管新方式,严管旅游市场,着力构建“三亚放心游 放心游三亚”的旅游环境,赋能建设游客友好型城市。

(本报三亚5月4日电)



全家同游 乐享假日

5月2日,三亚南山文化旅游区游人如织,家庭游、亲子游成为主力军。

今年“五一”假期,三亚各酒店各景区聚焦市场需求、创新产品供给,推出一系列家庭游、亲子游的活动和套餐,持续推动文旅市场升温。

特约记者 陈文武 摄